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Εάν ζούσαμε στην εποχή που η μυϊκή δύναμη ήταν σημάδι εξουσίας στο οποίο υποτάσσονταν οι 

οργανικά αδύναμοι, είναι φανερό ότι οι γυναίκες θα ήμασταν κατώτερες, αφού η Φύση είχε το 

καπρίτσιο να μας υποβάλλει σε ορισμένες περιόδους που εξασθενίζουν τις μυϊκές μας δυνάμεις 

και καθιστούν τον οργανισμό μας επιρρεπή στην αναιμία. Όμως σήμερα, ευτυχώς, καμία εξουσία, 

καμία αξία δεν αναγνωρίζεται στη μυϊκή δύναμη. Σε πολιτικό επίπεδο, μια αδύναμη γυναίκα, ένα 

φιλάσθενο παιδί, ένας νευρωτικός, ένας φυματικός ή ένας συφιλιδικός αναρριχώνται στις 

υψηλότερες βαθμίδες της εξουσίας. Σε ηθικό επίπεδο, η δύναμη μετριέται με την πνευματική 

ανάπτυξη, όχι με τη δύναμη στις γροθιές. Αφού έτσι έχουν τα πράγματα, γιατί πρέπει να 

συνεχίζουν να μας αποκαλούν «ασθενές φύλο»; 

 

Οι συνέπειες που έχει ένας τέτοιος χαρακτηρισμός είναι τρομερές. Είναι γνωστό ότι η σημερινή 

κοινωνία πάσχει από πολλές ατέλειες δεδομένης της ανεπαρκούς εκπαίδευσης που λαμβάνεται 

στην Ισπανία, και μιλώ για την Ισπανία διότι σ’ αυτή γεννήθηκα και νιώθω τις άμεσες συνέπειες 

της καθυστέρησης της. Το επίθετο «ασθενές» μοιάζει να εμπνέει περιφρόνηση, στην καλύτερη 

περίπτωση συμπόνια. Όχι, δεν θέλουμε να εμπνέουμε τόσο απαξιωτικά συναισθήματα! Μιας και 

είμαστε η μισή ανθρωπότητα, η αξιοπρέπεια μας ως σκεπτόμενων όντων απαιτεί από εμάς να 

νοιαζόμαστε όλο και περισσότερο για την κατάσταση μας στην κοινωνία. Στο εργοστάσιο μας 

εκμεταλλεύονται περισσότερο από τους άντρες, στο σπίτι πρέπει να ζούμε υποταγμένες στα 

καπρίτσια του τυραννίσκου συζύγου, ο οποίος μόνο και μόνο από το γεγονός ότι ανήκει στο 

ισχυρό φύλο πιστεύει ότι έχει το δικαίωμα να μετατρέπεται σε σατράπη της οικογένειας (σαν την 



εποχή της βαρβαρότητας). 

 

Έχει ειπωθεί ότι η διανοητική μας ικανότητα είναι κατώτερη από αυτή των αντρών. Μολονότι 

υπάρχουν δήθεν σοφοί που το βεβαιώνουν, κάποιοι άλλοι μορφωμένοι άντρες το αρνούνται. 

Πιστεύω ότι όσο μας κρατούν περιορισμένες δεν μπορεί κανείς να ισχυριστεί την κατωτερότητα 

μας, την ώρα που μας εκπαιδεύουν μόνο με ανοησίες, σοφίσματα και δεισιδαιμονίες, που 

περισσότερο προκαλούν ατροφία της νοημοσύνης μας παρά την ξυπνούν. Δεν είναι ψέμα ότι 

υπάρχουν άντρες που ονομάζονται φιλελεύθεροι. Δεν λείπουν κόμματα με προωθημένες 

πολιτικές θέσεις. Όμως ούτε οι άντρες αυτοί από μόνοι τους ούτε τα πρωτοποριακά πολιτικά 

κόμματα ανησυχούν στο ελάχιστο για την αξιοπρέπεια των γυναικών. Δεν είναι κάτι που έχει 

σημασία γι’ αυτούς. 

 

Η υπέροχη αναρχία, αυτή η μεγάλη ιδέα, θα δικαιώσει τη γυναίκα. Για την αναρχία δεν υπάρχει 

φυλή, χρώμα ή φύλο. Δίδυμη αδελφή της μητέρας μας Φύσης, δίνει στον καθένα αυτό που του 

χρειάζεται και παίρνει από τον καθένα αυτό που μπορεί ο ίδιος να δώσει. Εάν ήξερες, γυναίκα, 

τα όμορφα αποτελέσματα που θα πετυχαίναμε αν επικρατούσε αυτή η ιδέα, η τόσο 

παραγνωρισμένη σήμερα από το σύνολο σχεδόν των γυναικών… Αν μπορούσατε να με ακούσετε 

όλες εσείς, με τι ενθουσιασμό, με τι στοργή θα σας έλεγα: «Αφήστε, φίλες μου, τα ψέματα που σας 

διδάσκουν όλες οι θρησκείες. Διώξτε μακριά, πολύ μακριά, αυτές τις έγνοιες που σας κρατούν 

σκλάβους του 13ου αιώνα, μ’ ένα καπίστρι που δεν σας αφήνει να κουνηθείτε, για να βαδίσετε 

στο μονοπάτι της λογικής. Η φωνή μου δεν φτάνει σε όλες σας, αγαπητές συντρόφισσες. Όμως, 

όποιες κι αν είστε εσείς που διαβάζετε αυτές τις γραμμές, τις οποίες υπαγορεύει μια καρδία που 

αισθάνεται κι ένας εγκέφαλος που σκέφτεται, μην ξεχνάτε ότι η γυναίκα πρέπει να νοιάζεται για 

την τύχη της, πρέπει να διαβάζει διδακτικά βιβλία, όπως είναι τα αναρχικά έργα, πρέπει να 

ενώνεται μες τις αδερφές της και να σχηματίζουν λαϊκά εκπαιδευτήρια, όπου θα μαθαίνουν να 

συζητούν και να μαθαίνουν αυτά που πρέπει να γνωρίζουμε». 
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